

（本篇译稿略为黄谦善神父主日讲道，若有内容不一致的情况，一概以英文原稿为准。）

如果你是一名神父，在下列情况下，你会对人说什么？有人来办告解，告诉神父一些让他们感到羞愧和尴尬的事。他们不敢相信自己竟然这样做，而且还继续做着。说他们甚至为此哭泣为此哭泣不止。他们对你说：「我感到非常内疚。我感觉糟透了。」你会对他们说什么呢？

我问你看你是否知道天主通常是如何在我们的灵魂中行动的。一旦我们知道了这一点，一个全新的世界就会打开！我们就会从早到晚都能看到天主在哪里工行事，以及祂是如何爱我们的。

这种情况在告解中反复出现经出现，所以这并不是什么独特的事情，我也没有违反告解的保密职责。我通常告诉人们的是，「你的自责是你接近天主的标志。你的良知如此敏感意味着祂和你很亲近。当我们离家很远的时候，圣父就是这样爱我们的。祂刺痛了我们的良知，让我们明白到我们对祂而言意味着更多。」

所以，如果我们了解天主的爱的模式，那么我们与祂的关系就能开花结果。

我们可以从今天的福音中辨认出耶稣的六种行事模式。

1)第一种模式是一个原则：耶稣正在寻找我们。经文上说：「就在那一天，他们中，有两个人往一个村庄去，村名厄玛乌，离耶路撒冷约六十「斯塔狄。」他们彼此谈论所发生的一切事。正谈话讨论的时候，耶稣亲自走近他们，与他们同行。他们的眼睛却被阻止住了，以致认不出祂来。」(路 24 13-16)可以说，耶稣走向我们身旁。许多神学家指出：在每一种宗教中，人总是在寻找主宰，但在基督宗教中，天主却在寻找人。

你相信天主最近一直在找你吗？如果你这样相信，那你就走上了正确的道路。作为回应，试着通过与祂交谈来寻求祂的回应！但是，如果你不这么觉得，那么留意你的良知感觉，就像我刚才提到的那样，留意耶稣的以下行为-这些可能对你更容易识别。

2)耶稣问我们有关幸福的事：「你们走路，彼此谈论的是些什么事？」耶稣问问题，不是因为他不知道答案，而是因为他想让我们更有自我意识。亚当

和厄娃犯罪后，天主问道：「你们在哪里？」不是为了知道他们的位置，而是因为他们需要知道他们和祂的关系在哪里。

我们问自己或别人想问的每一个深层次的问题，例如：「你们真的过得怎么样？我们的良心安宁吗？我们为什么这么那么寂寞渴求感情的抚慰？你为什么这么沮丧？你最感激的事是什么？」所有这些问题都是耶稣问的。

3)耶稣纠正我们。在两个门徒解释了他们悲伤的原因之后，耶稣对他们说：「唉！无知的人哪！为信先知们所说的一切话，你们的心竟是这般迟钝！默西亚不是必须受这些苦难，才进入祂的光荣吗？」(路 24:25-26)

这是个好消息！在旧约中，天主通过先知们，一些不完美的人，来教导人们。

最近是谁批评我们或挑战我们？事情是这样的。我们经常对我们生活中的先知感到愤怒，因为他们有自己的问题，但天主用他们来唤醒我们。我们可以对他们说话的方式感到恼火，但问题是：他们说的是否真的？或者有一部分真实？我们需要关注这个问题，否则我们会错过耶稣的纠正，因为我们关注的是那个人向我们传达信息的方式。

这里的一名男子曾分享说，当好友沮丧地对他说，「你太自私了。」，这话唤醒了他们，从而开始思考自己过去的的生活，最近有没有人说过类似的话伤过我们？是真的吗，或者部分是真实的？

4)耶稣告诉我们现实的大故事。「祂于是从梅瑟及众先知开始，把全部经书论及祂的话，都给他们解释了。」耶稣在很多方面教导我们，但其中最重要的一点是理解现实的大故事。正如我们所说，「圣经」是给我们写的一系列情书 (<http://thejustmeasure.ca/2016/01/24/20160124-the-bible-transforms-us/>)。现在，你有没有每天都读圣经？

我们将几周后在线上开始信仰研究 Faith Studies，因此这可能是我们开始阅读天主话语的动力。如果我们已经学习了一定程度的信仰研究，那么就从「新约」开始吧。

5)耶稣等待邀请。「当他们临近了他们要去的村庄时，耶稣装作还要前行。他们强留祂说：「请同我们一起住下吧！因为快到晚上，天已垂暮了。耶稣就

进去，同他们住下。」(路 24:28-29)「装作还要前行。」---为什么？因为耶稣没有强闯。祂不会强迫自己进入我们的生活，因为祂尊重我们的自由。

我们可能会问，「如果天主是真实的，为什么祂不更清楚地展示自己呢？」答案是，因为我们必须改变我们的生活，而我们不是一直做好了准备。酗酒者知道他们应该戒酒。有性瘾的人知道他们应该戒掉。我们用电脑太久需要停下来。耶稣等着被邀请和祈求，这是因为祂谦卑。我们从天主那里得到了我们想要的一切。我们邀请祂给我们带路了吗？我们有没有告诉祂我们愿意按祂建议的去做？我们的自愿给予祂帮助我们的机会。

6)耶稣在圣体中显现。「耶稣就进去，同他们住下。当耶稣与他们坐下吃饭的时候，就拿起饼来，祝福了，擘开，递给他们。他们的眼睛开了，这才认出耶稣来；」(路 29-31) 去年六月，我们指出圣经学者们注意到，「拿起」、「祝福」、「擘开」和「递给」这四个动词是圣体圣事的四个动词，所以我们知道耶稣在这里是在庆祝弥撒。

(<http://thejustmeasure.ca/2019/06/23/eucharistic-culture/>)

我们用一个故事来说明这一切是如何运作的。伯克·马斯特斯 Burke Masters 来自伊利诺州，是一名非天主教徒，他的父母把他送到了一所天主教高中就读。14岁时，他和玛格丽特·安修女 Sr.Margaret Ann 一起上宗教课，他对所学的一切都很感兴趣。有一天，下课后，玛格丽特在门口等他说：「伯克，你是在寻找什么。」她说对了，但他不知道该怎么回答。她说，「读读这个吧，」然后给了他有生以来的第一本圣经。他开始阅读圣马窦福音，耶稣的故事触动了他的心。当他读到耶稣死在十字架上的部分时，他说，「如果我们有一个那么爱我们的天主，我会全心归向祂。」

尽管一开始他不相信圣体的教义，但两年后，在一次退省弥撒中，神父送圣体，当伯克刚想开口说，「我不是天主教徒」但没有说出来，神父把圣体给了他！这改变了他的生命。他感觉到天主的力量以一种他从未感受过的方式在他的身体里运行。那天晚上他回家后宣布，「我必须加入天主教会。」他的父母让他先等一年，直到他18岁，他接受了私人指导，一年后接受了洗礼。

他拿着棒球奖学金上了大学，打了一年职业棒球，可是打得还不够好，无法更上一层楼，悲痛不已。他开始经商，赚了很多钱，但却觉得无聊得要死。

在那段时间，他遇到了斯蒂芬妮 Stephanie，是他心目中完美的结婚对象。她第一次带他朝拜圣体。但是这种静默却把他吓倒了。在静默中，我们与天主相遇并认识自己，他知道他没有过上他应该过的生活。然而，他们每周二晚上都去祈祷一个小时，伯克开始面对自己。过了一段时间，他开始听到一个内心的声音，「伯克，我想让你成为一名神父。」他想，「我不想当神父。我想当总经理，娶斯蒂芬妮，赚数百万美元。」但是天主不停地、温柔地呼唤他。

他和斯蒂芬妮谈到了这件事，她说，「如果这是你从天主那里听到的召唤，我无法与天主竞争，你得试试。」他以为他会讨厌神学院，但第一年过后，他感到平静和快乐。

几个月后，他的好朋友马特 Matt 打来电话，「伯克，你幸福吗？」他回答说：「我这辈子从来没有这么开心过。」然后马特说，「很好，因为我想知道我是否可以开始和斯蒂芬妮约会。」四年后，他们结婚了，猜猜谁主持了婚礼？伯克神父！再后来给他们的三个女儿付洗！几年后，他还成为芝加哥小熊队 Chicago Cubs 的天主教神父

(<https://www.youtube.com/watch?v=DiiJMNIACmY>)。顺便说一下，有一个有关伯克的 30 分钟的采访。在我们的网站上讲述了整个故事。

今天，耶稣的哪种行事方式给我们留下了最深刻的印象？为什么？我们怎样回应呢？1)耶稣在找我们；2)问关于我们幸福的问题；3)纠正我们；4)教我们现实的大故事；5)等待我们的邀请；6)在圣体中显现？

在弥撒后的时间来思考这个问题。就像过去两周一样，我会邀请你们在网上聊天中回答这个问题。我很想看看天主在你们心中的动向！你可以这样回答：「我觉得耶稣在找我/问我问题/纠正我，因为…这是我打算回复的方式」等等。我也会把我的告诉你。

罗伯特神父 Fr. Robert Spitzer 在评论耶稣在福音中的行动时问道：「这会是典型的体现、无条件的爱吗？(祂)会允许我们自由地在眼见和思想之前用心领会祂吗？(Five Pillars of the Spiritual Life, 137) 是的，这就是天主的行事模式。

当人们来办告解，并开始明白：他们实际上与天主是很亲近，天主以他们痛悔的心爱着他们他们。看到他们充满安慰地高兴起来，太棒了，他们明白了！

Father Justin Huang  
Saturday-Sunday, April 25-26, 2020

5 p.m., 10 a.m.

St. Anthony of Padua's

Eucharistic Prayer: 4; Easter, A, 3<sup>rd</sup> Sunday

现在, 我们也明白了耶稣在我们生活中的六种行事模式。